Protokol z laboratorniho cviceni €.

Méfeno dne: Jméno: F
V mistnosti &. Trida: _ Pfedmét: |s P}s CHRUDIM

Odevzdano: Hodnotil:

Nazev: Zavislost impedance civky, kapacitni reaktance a odporu rezistoru
na frekvenci pouzitého zdroje harmonického napéti

1. Cil:
a) Zméfrit a graficky vyjadfrit zavislost impedance realné civky na frekvenci

b) Zméfit a graficky vyjadfit zavislost kondenzatoru na frekvenci

c) Zméfit a graficky vyjadrit zavislost odporu rezistoru na frekvenci

d) Porovnat zjisténé vysledky s teorii

e) Naucit se pouzivat generdtor funkci GW Instek AFG-2225 jako ténovy generator
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2. Pomucky:
2.1 mA,V - 2ks digitdlni multimetr VOLTCRAFT MT-52

2.2 GW Instek AFG-2225
2.3 civka s 1000 zavitli ze Skolni sady (rozkladny transformator), kondenzator 12 uF, rezistor 100 Q
2.4 propojovaci vodice, propojovaci desticka



3. Schéma zapojeni:
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4. Postup méreni, zmérené hodnoty:

4.1. Realna civka — zavislost impedance civky na frekvenci

4.1.1. Multimetrem VOLTCRAFT MT-52 zmérte odpor vinuti civky Rss (pfistroj ve funkci ohmmetru).
Rss=12,6 Q



4.1.2. Na generatoru funkci nastavujte frekvence podle tabulky. Pro kaZzdou frekvenci poté nastavte napéti
1V na civce, poté odectéte proud tekouci civkou. Zmérené hodnoty zapiste do tabulky.

4.1.3. Pro kazdou frekvenci poté vypocitejte

- impedanci Z pomoci napéti a proudu Z = U/I
- induktivni reaktanci X, ze vztahu 72 = R? + X/?

- indukénost civky ze vztahu L = Xi/(2mf)

f [Hz] U [V] | [mA] Z[Q] X [Q] L [H]
50 1 75,8 13,2 3,93 0,025
100 1 68,6 14,6 7,38 0,0235
150 1 60,1 16,6 10,8 0,0229
200 1 52,3 19,1 14,4 0,0229
250 1 45,7 21,9 17,9 0,0228
300 1 40,1 24,8 21,4 0,0227
350 1 35,9 27,9 24,9 0,0226
400 1 32,2 31,1 28,4 0,0226
450 1 29,1 34,3 31,9 0,0226
500 1 26,6 37,6 35,4 0,0225




4.2. Kondenzator — zavislost kapacitni reaktance na frekvenci

Ve

4.2.1. Multimetrem VOLTCRAFT MT-52 zmérte kapacitu kondenzatoru C (pfistroj ve funkci pfimého mérice
kapacity). Tato hodnota bude zaznamenana pro porovnani s pozdéji vypoctenymi hodnotami.

C=11,4 pF

4.2.2. Kondenzator zapojte na misto civky z pfedchoziho méreni a provedte stejnd méreni.

4.2.3. Pro kazdou frekvenci poté vypocitejte

- kapacitni reaktanci Xc = U/I

- kapacitu C = 1/(2mfXc)

f [Hz] U [V] | [mA] Xc [Q] C [uF]
50 1 3,44 291 10,9
100 1 6,89 145 11,0
150 1 10,4 96,2 11,0
200 1 13,8 72,5 11,0
250 1 17,3 57,8 11,0
300 1 20,8 48,1 11,0
350 1 24,2 41,3 11,0
400 1 27,7 36,1 11,0
450 1 31,1 32,2 11,0
500 1 34,6 28,9 11,0




4.3. Rezistor — zavislost odporu na frekvenci

4.3.1. Multimetrem VOLTCRAFT MT-52 zmérte odpor rezistoru R (pfistroj ve funkci ohmmetru).
R=100,8 Q

4.3.2. Rezistor zapojte misto kondenzatoru z predchoziho méreni a provedte stejna méreni.
4.3.3. Pro kazdou frekvenci poté vypocitejte odpor R = U/I.

f [Hz] U [V] | [mA] R [Q]
50 1 10 100
100 1 10 100
150 1 10 100
200 1 10 100
250 1 10 100
300 1 10 100
350 1 10 100
400 1 10 100
450 1 10 100
500 1 10 100

5. Grafické zobrazeni vypoctenych hodnot

Do spoleéného grafu vyneste

- zavislost impedance Z a induktivni reaktance XL na frekvenci Z = f (f), XL = f (f)



- zavislost kapacitni reaktance na frekvenci Xc = f (f)

- zavislost odporu rezistoru na frekvenci R = f (f)

6. Zaver

Zhodnotte vysledky méreni, popiste jejich grafické zobrazeni.

Vysledky méreni, zobrazené ve spole¢ném grafu, velmi dobfe odpovidaji elektrotechnické teorii. Zatimco
odpor rezistoru je v méreném rozsahu frekvencné nezdvisly, reaktance kondenzatoru klesd (rovnoosa
hyperbola).

odporu vinuti.

Orientac¢ni méreni odporu rezistoru a kapacity kondenzatoru je ve velmi dobré shodé s vysledky z neprimych
stfidavych méreni.

Ovladani generatoru funkci (frekvence, amplituda vystupniho signalu) je snadno pochopitelné.
Zhodnoceni pomucky:

Ovladani pfistroje je pfehledné a srozumitelné, nastavené hodnoty jsou pfesné a pokud se pfi méfeni obcas
vyskytnou né€jaké obtize, nijak nesouvisi s nasimi generatory funkci.

Ptistroje jsou umistény ve sdilené ucebné pro vice ucitelt a predmétii, proto je muij pohled jen Castecny a
nevystihuje vSechny varianty prace s pristrojem.
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